

# 习近平同菲律宾总统杜特尔特举行会谈时指出 让两国永远做好邻居好朋友好伙伴

国家主席习近平20日在马尼拉同菲律宾总统杜特尔特举行会谈。两国元首共同规划双边关系未来发展,达成重要共识,一致决定在相互尊重、坦诚相待、平等互利、合作共赢基础上建立中菲全面战略合作关系。

习近平指出,很高兴如约来到菲律宾访问,菲律宾人民的热情欢迎、特别是孩子们欢快的笑容令人感动。中菲两国是交往千年的近邻,睦邻友好、合作共赢是双方唯一正确选择。两年来,我和总统先生6次会晤,就中菲关系和共同关心的问题深入交流,巩固了共识,增进了友谊。在双方共同努力下,两国各领域合作成果丰硕,中菲关系翻开新篇章,给两国人民带来福祉,为地区和平稳定作出了贡献。中方愿同菲方传承友谊,深化合作,让两国永远做好邻居、好朋友、好伙伴,共享发展繁荣。

习近平强调,双方决定建立中菲全面战略合作关系,符合两国民众期待,适应双边关系发展要求。双方要加强两国元首对双边关系的战略引领,推动各层级往来,增强战略互信。中方支持菲律宾走适合本国国

情的发展道路。双方要把安全、发展、人文三大支柱领域合作扎扎实实推向深入。中方坚定支持菲律宾禁毒和反恐事业,将继续在力所能及范围内向菲律宾提供支持,帮助菲律宾开展更多减贫等社会民生项目,扩大教育、文化、旅游等交流合作,打造增进两国人民了解和友谊的新舞台。菲律宾是中国共建“一带一路”的重要伙伴。双方要深化“一带一路”倡议同菲律宾发展战略对接,加强基础设施建设、电信、农业等领域合作。

习近平指出,中菲在南海有广泛共同利益,可以继续通过友好协商管控分歧,推进海上务实合作,为地区和平稳定和人民生活作出应有贡献。中方支持菲律宾履行中国—东盟关系协调国和中国—东盟东部增长区合作协调国职责,愿同菲方携手推动中国—东盟关系优化升级,推动东亚合作得到更大发展。中菲同为亚洲新兴市场经济体,要加强在地区和国际事务中协调合作。

杜特尔特表示,热烈欢迎习近平主席对菲律宾进行国事访问。这是中国国家主席13年来首次到访,具

有历史性意义,是两国关系的重要里程碑,将掀开两国伙伴合作的新篇章。菲方祝贺中国改革发展40年取得的成就,相信中国人民一定可以实现“两个一百年”的奋斗目标。菲方愿继续在相互尊重、相互理解、主权平等的基础上同中方深化全面战略合作关系,加强贸易、投资、农业、防务、卫生、禁毒、改善民生、基础设施建设、能源等领域合作,扩大教育、人力资源等人文交流。菲方赞同本地区国家共同维护南海和平稳定,愿积极促进东盟同中国关系发展。在处理国际事务中,中国是站在历史正确一边。菲方愿密切同中方在联合国等多边框架内沟通协调。

会谈后,两国元首共同见证了《中华人民共和国政府与菲律宾共和国政府关于共同推进“一带一路”建设的谅解备忘录》、《中华人民共和国政府与菲律宾共和国政府关于油气开发合作的谅解备忘录》等多项双边合作文件的签署。

两国元首共同会见了记者。

会谈开始前,习近平出席杜特尔特在总统府前草坪举行的隆重欢迎

仪式。

马尼拉椰树摇曳,海风拂面。总统府外,高高悬挂着中菲两国国旗。道路两旁,千名当地少年儿童挥舞着两国国旗,向习近平热情欢呼。一张张天真烂漫的笑脸,洋溢着对中美关系美好未来的期盼。

菲律宾总统府充满庄严、隆重、热烈的气氛。当地时间下午4时40分许,习近平乘车抵达总统府,受到杜特尔特热情迎接。两国元首登上检阅台。仪仗队行持枪礼。鼓手敲起激昂的鼓点,号手吹响迎宾的号声。军乐队奏中菲两国国歌。现场鸣放21响礼炮。习近平在杜特尔特陪同下沿红地毯检阅仪仗队。检阅毕,习近平同菲方主要官员握手,杜特尔特同中方陪同人员握手。两国元首共同前往总统府主楼。沿途,当地艺术家伴着菲律宾传统竹管弦乐翩翩起舞,悠扬的乐声、曼妙的舞姿吸引两国元首不时驻足欣赏。

丁薛祥、杨洁篪、王毅、何立峰等出席上述活动。

当天下午,习近平还向菲律宾国父黎刹纪念碑敬献花圈。据新华社电

## 习近平同巴勒斯坦总统阿巴斯就中巴建交30周年互致贺电

国家主席习近平11月20日同巴勒斯坦国总统阿巴斯互致贺电,庆祝两国建交30周年。

习近平在贺电中指出,中巴友谊源远流长。中国是最早支持巴勒斯坦人民正义事业、最早承认巴勒斯坦解放组织的国家之一,也是最早同巴勒斯坦国建交的国家之一。建交30年来,两国在诸多领域开展交流合作,取得丰硕成果。我高度重视中巴关系发展,愿同你一道努力,继续推

动中巴友好合作,更好造福两国和两国人民。中国始终支持巴勒斯坦人民恢复民族合法权利的正义事业,坚定支持建立以1967年边界为基础、以东耶路撒冷为首都、拥有完全主权的独立的巴勒斯坦国。中方将推动巴以和谈,继续为早日实现巴勒斯坦问题全面公正解决发挥积极作用。

阿巴斯在贺电中说,我为两国和两国人民间的传统友好关系深感自豪,对中国在支持巴勒斯坦人民及其

事业上发挥的突出和重要作用表示高度赞赏。巴勒斯坦人民愿继续发扬同中方的传统友谊。我将一如既往地重视和推动两国关系发展,以造福两国人民,实现共同愿景。

同日,国务院总理李克强同巴勒斯坦总理哈姆达拉也互致了贺电。李克强在贺电中说,建交以来,中巴两国高层交往密切,政治互信日益加深,各领域合作不断拓展,两国关系积极健康发展。我愿同你一道,推动

中巴友好合作取得更大进展。中方将一如既往地支持巴勒斯坦人民恢复民族合法权利的正义事业。衷心祝愿巴勒斯坦人民早日实现独立建国的梦想。

哈姆达拉在贺电中说,两国建交30年来,中国向巴勒斯坦提供了宝贵的支持,我们对此深表感激,愿继续同中国政府加强和拓展双边关系与合作,实现广泛的共同利益。

据新华社电

## 李强调研部分金融机构指出 要加快建设长三角资本市场服务基地 为科创板注册制提供“源头活水”

**本报讯** 为贯彻习近平总书记为首届中国国际进口博览会开幕式上的主旨演讲和考察上海时的重要讲话精神,认真推动党中央交给上海的两项新的重大任务落地落实,市委书记李强昨天下午前往部分金融机构,重点围绕“在上海证交所设立科创板并试点注册制”开展调研。李强指出,要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,全力支持配合在上海证交所设立科创板并试点注册制,加快建设长三角资本市场服务基地,吸引培育本土更多科创企业发展壮大,更好推进上海国际金融中心和科技创新中心建设,助推长三角实现更高质量一体化发展。

李强下午首先来到有着110年历史的交通银行,认真听取交通银行董事长彭纯、行长任德奇关于该行悠久历史和最新发展的情况介绍。李强希望交通银行继续发挥平台齐全、机制灵活等特色优势,紧紧围绕服务国家战略、服务实体经济,进一步深化改革、做大做强,为上海国际金融中心建设作出更大贡献。

随后,市领导来到中国证监会上海监管局,详细了解该局促发展、防风险、强监管有关工作情况。李强就

促进科创企业与资本市场对接、维护投资者合法权益等与相关同志进行探讨,希望上海证监局依法全面履行监管职责,充分发挥职能作用,积极推动中央重大部署落地生根,更好促进资本市场健康发展。

在中国银保监会上海监管局筹备组,李强深入听取上海银行业、保险业服务上海改革开放情况汇报,察看上海银行业消费者投诉中心和纠纷调解中心。在与筹备组负责同志交流时,李强希望银保监部门在防范金融风险、确保金融安全的同时,进一步支持推动上海银行业、保险业发展壮大,不断提升上海国际金融中心的影响力和辐射力。

调研期间,李强在上海证券交易所主持召开座谈会,听取上海证交所理事长黄红元关于科创板筹备工作以及与浦东新区合作建立长三角资本市场服务基地有关情况汇报,不时就关心的问题与会同志交流讨论。李强指出,在上海证交所设立科创板并试点注册制,对于进一步深化改革开放、推动高质量发展具有重大意义。这不是简单地增加一个市场板块,而是资本市场的重大制度创新,将进一步完善我国多层次资本市

场体系。我们要切实增强紧迫感和使命感,全力支持上海证交所充分发挥市场功能,进一步提升资本市场服务实体经济的能力,畅通科技与金融的联动通道,推动科创企业和资本市场更加有效对接,助力上海国际金融中心和科创中心建设。

李强指出,长三角资本市场服务基地是发现培育优质科创企业、为设立科创板并试点注册制服务的重要载体。要加强功能建设,提供精准高效的专业服务,助推长三角优质科创企业到科创板上市融资、加快发展,为科创板注册制提供“源头活水”。要围绕扶持科创企业、服务实体经济,在科技金融、创业孵化、风险投资、技术协作等方面探索新的工作机制。要瞄准集成电路、人工智能、生物医药、航空航天、新能源汽车等关键重点领域,让那些具有新技术、新模式、新业态的“独角兽”“隐形冠军”企业真正脱颖而出。浦东新区要与上海证交所进一步深化合作,加快推动基地建设发展,努力把长三角资本市场服务基地打造成为培育孵化更多优质企业的重要平台。

市领导翁祖亮、诸葛宇杰、吴清参加调研。

### ■发布厅

#### 应勇会见横滨客人

**本报讯** 上海市市长应勇昨天会见了日本横滨市市长林文子及议长松本研,对横滨市代表团访沪表示热烈欢迎。

应勇说,今年是中日和平友好条约缔结40周年,很高兴看到中日两国关系重回正轨并取得新的发展。横滨是上海对外缔结的第一个友城,今年两市市长成功互访,进一步推动交流合作,便是对两市结好45周年的最好纪念。感谢横滨企业来沪参加首届中国国际进口博览会,希望今后有更多企业参与,共享发展机遇。上海将按照中日两国领导人达成的共识,为推动两国关系发展作出更大贡献。上海将认真学习借鉴横滨在养老事业、立体交通、垃圾综合治理等方面的先进经验,与横滨共同落实好今年6月签署的两市友好交流协议书,进一步加强经贸、城市治理、人文教育等领域交流合作,实现共同发展。

林文子、松本研祝贺首届进博会在上海圆满成功举办并表示,横滨将以落实两市友好交流协议书的内容为基础,不断深化与上海的传统友谊,持续拓展各领域交流合作。祝愿上海未来取得更好发展。